Cvicenie 9

Okruhy, idealy

1.

Zistite, ¢i dané idedly v okruhu Z[i] = {a + bi;a,b € Z} (s obvyklym s¢itovanim a
nasobenim komplexnych ¢isel) st maximéalne idealy/prvoidealy.

a) (14+4)={(1+4i)z;z€ C}

b) (2) = {22;2 € C}

c*)(24+9)={(2+1i)z;z€ C}

Ak I, 15 st ideély v okruhu (R, +, ), tak aj
a) 1+ L ={a+bjac,be L} jeidedl v R.
b) LI, = {a1b1 + -4+ apby;n € Nya;, b; € R} je idedl v R.

Nech (G, *) je cyklickd grupa, a je jej generétor, t.j. G = [a]. Ak definujeme operaciu
- ako a® - a' = a*! (pre Iubovolné k,l € Z), tak (G,*,-) je okruh. Viete povedat
(v zévislosti od rddu generatora a) s akym okruhom je tento okruh izomorfuy?

. Dokézte, ze ak R’ je komutativny okruh s jednotkou, R je nejaky jeho podokruh, ktory

obsahuje jednotku, a ¢ R’. Dokazte, Ze najmensi podokruh okruhu R’ obsahujici
R U {2} pozostava prave z prvkov tvaru a,z" + a,_12" ! + ...+ ag, kde a; € R.

Okruhy polynémov

1.

Dokézte, Ze zvySok polynému f(x) = a,a" +an_12" "1 +...+ag € F[x] po deleni x — b
je prave f(b) (=jeho hodnota v bode b € F[z]).

. Vydelte dané polynémy so zvyskom v Clz].

a) f(z) =2t +323 —dx + 2, g(z) =2 + 2 -2
b) f(x) =25+ 223 + 3z +4, g(x) =23 + 2+ 1
c) f) =23+ (2+ 222 + 3ix+ 1, g(x) = 2> + (2 + i)z +i

. Pouzitim Hornerovej schémy! zistite, ¢ ¢ je korett polynému f(x) € Clx] a vyjadrite

tento polyném v tvare f(z) = g(z)(z — c) + f(c).
a) f(z)=a*+32% — 4w +2, c = -2

b) f(x) =25 +223 +32+4,c=—1

¢) flx) =23+ (2+2i)2? + 3iz+ 1, c = —i

. Pomocou Hornerovej schémy vyjadrit:

a) f(x +3) pre f(x) =2t — 23 +1
b) (z —2)* +4(z — 2)3 + 6(x — 2)? + 10(x — 2) + 20

. * Dokazte, Ze ak ¢ = % € Q je koreii polynému f(z) = a,2" +a,_12" "1 +.. . +ag € Z[7]

s celoc¢iselnymi koeficientami, tak p | ag a ¢ | ay,.

. Najdite vSetky racionédlne korene danych polynémov (s pomocou Hornerovej schémy a

tvrdenia dokdzaného v predchadzajuceje tlohe)
a) f(z) =4a* — 72?2 — 5z — 1

b) f(z) = 242 + 102* — 23 — 1922 — 52 + 6

c) f(x) = 6z + 1923 — 722 — 262 + 12

1Pozri text k prednaske.



